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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ
 МЕТОДІВ ПРИ ПІДГОТОВЦІ КЕРІВНИКІВ

 НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ В УМОВАХ 
ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ

Ó ñòàòò³ äîñë³äæåíî äîö³ëüí³ñòü âèêîðèñòàííÿ 
³íòåðàêòèâíèõ ìåòîä³â ïðè ï³äãîòîâö³ êåð³âíèê³â 
íàâ÷àëüíèõ çàêëàä³â â óìîâàõ ï³ñëÿäèïëîìíî¿ îñâ³òè. 
Íàãîëîøåíî íà îñíîâí³é ³äå¿ ³íòåðàêòèâíîãî íàâ÷àí-
íÿ; ïðèíöèïàõ ³ ìåòîäàõ ïñèõîëîã³÷íîãî âäîñêîíàëåí-
íÿ ñï³ëüíî¿ ä³ÿëüíîñò³; ïðåäñòàâëåíà êëàñèô³êàö³ÿ 
³íòåðàêòèâíèõ ìåòîä³â â³äïîâ³äíî äî ãîëîâíî¿ ôóíêö³¿ 
òîãî ÷è ³íøîãî ìåòîäó â îðãàí³çàö³¿ ïåäàãîã³÷íî¿ âçà-
ºìîä³¿. Íà ïðèêëàäàõ ïðî³ëþñòðîâàíî âèêîðèñòàííÿ 
íà ëåêö³éíèõ ³ ïðàêòè÷íèõ çàíÿòòÿõ îêðåìèõ ³íòå-
ðàêòèâíèõ ìåòîä³â íàâ÷àííÿ. Íàâåäåíî ðåçóëüòàòè 
ï³äñóìêîâîãî êîíòðîëþ óñï³øíîñò³ ìåíåäæåð³â îñâ³-
òè, íàâ÷àëüí³ çàíÿòòÿ â ÿêèõ ïðîõîäèëè ç âèêîðèñ-
òàííÿì ³íòåðàêòèâíèõ ìåòîä³â.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ³íòåðàêòèâíå íàâ÷àííÿ, ³íòåðàêòèâ-
í³ ìåòîäè íàâ÷àííÿ, êåð³âíèêè íàâ÷àëüíèõ çàêëàä³â.

Цілком очевидною сьогодні є необхідність 
підвищення ефективності навчання в різних систе-
мах вітчизняної освіти. Гостра потреба постійного 
перенавчання і підвищення кваліфікації кадрів, опе-
ративного інтенсивного освоєння нових видів діяль-
ності, соціальне замовлення на нові високоефективні 
технології навчання і перепідготовки кадрів – все це 
вимагає підвищення загальної майстерності викла-
дання, професіоналізації освіти відповідно до вимог 
часу. Освіта дорослих пред'являє особливі вимоги 

до організації навчання, яке виражається в жорстких 
тимчасових рамках, оскільки протікає або одночасно 
з трудовою діяльністю, або в обмежених строках. Іс-
нуючі в сучасних вишах організація, зміст і методика 
освіти дорослих зазвичай не враховуть особливостей їх 
професійного і життєвого досвіду. До спроб вирішення 
проблем у цьому напряму можна віднести використання 
інтерактивних методів навчання, що поєднують сучасні 
досягнення науково-технічного прогресу з можливостя-
ми акмеологічної науки – вченням про вищу професійну 
майстерність.

Аналіз літератури свідчить, що в педагогічній 
науці проблема освіти дорослих досліджена в роботах 
С. Вершловского, М. Громкової, С. Змєєва, А. Колес-
нікової, Ю. Кулюткіна, В. Подобєда та ін. Успешність 
активних методів навчання знаходить підтвержден-
ня в дослідженнях В. Балханова, О. Бондаревської, 
А. Джуринського, В. Зінченко, С. Змєєва, С. Кашлєва, 
К. Роджерса, Л. Юмсунової та ін.; розкриття особли-
востей інтерактивного навчання дорослих, класифіка-
ція інтерактивних методів навчання – Н. Корольо-
ва, В. Котельникова, О. Кудрявцева, Т. Тулуп’єва, 
І. Бугрімова, С. Кашлєва, А. Кукуєва та ін.

Мета статті: дослідити доцільність ви-
користання інтерактивних методів при підготовці 
керівників навчальних закладів в умовах післяди-
пломної освіти.
Управлінська освіта як система професійного 

розвитку менеджера складається не лише з того, 
які знання студент чи слухач отримує в процесі нав-
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чання, але й з того, як це відбувається, як організовано, 
які умови розвитку створено. Ураховуючи думку вчених 
(Г. Сиротенко, С. Кашлєв та ін.), зазначимо, що ефек-
тивність підготовки менеджерів освіти до професійної 
діяльності зростає за рахунок використання інтерак-
тивних технологій, що посилюють мотивацію, розви-
вають творче мислення, удосконалюють комунікативні 
навички (культуру спілкування) [1; 3 та ін.]. Оскільки ці 
технології ґрунтуються на діалозі, моделюванні ситуа-
цій вибору, вільного обміну думками, авансуванні успіху, 
то, застосовуючи такі методи, необхідно враховувати, 
що робота з дорослими людьми, зокрема керівниками 
навчальними закладами, відрізняється від навчання ді-
тей. Цей факт є важливим, оскільки вони мають певний 
досвід педагогічної та управлінської діяльності, тому 
важливо проілюструвати, як набуті знання, вміння та 
навички можна використати в практичній роботі. 

Так, використання інтерактивних методів навчання 
при підготовці керівників навчальних закладів як учас-
ників освітньої діяльності має враховувати андрагогічну 
модель та принципи навчання, що передбачає визна-
чення їхніх освітніх потреб, враховуючи попередній дос-
від та домінуючу функцію в навчальному процесі.

Наголосимо, що використання інтерактивних мето-
дів навчання зумовлено гуманізацією освіти, пошуками 
нових технологій навчання, які б забезпечували перенос 
акценту із набуття знань і дій за взірцем на формування 
професійно компетентної особистості, здатної до взає-
модії у професійній діяльності. Як слушно зауважує Т. 
Сорочан, основна ідея інтерактивного навчання полягає 
в посиленні реальної взаємодії особистості з іншими 
учасниками навчання, спільної діяльності, що є пере-
думовою особистісного розвитку. Таке професійне спіл-
кування, зазначається науковцем, дозволяє учаснику 
інтерактивної взаємодії порівнювати власну діяльність 
з еталонною або нормативною моделлю та визначати 
подальші напрями саморозвитку [4]. При цьому зазна-
чимо, що взаємодія розуміється як безпосередня міжо-
собистісна комунікація, найважливішою ознакою якої 
визнається здатність людини «приймати роль іншої», 
уявляти, як її сприймає партнер по спілкуванню чи гру-
па, і відповідно інтерпретувати ситуацію та конструю-
вати власні дії. Якщо розуміти сутність інтерактивності, 
яка складається із дефініцій понять «інтер» (між) та «ак-
тивність» (посилена діяльність), то термін «інтерактив-
ну взаємодію» можна трактувати як посилену діяльність 
учасників по взаємодії між собою. Інтерактивні методи 
можна розглядати як способи посиленої цілеспрямова-
ної діяльності педагога і слухачів з організації взаємодії 
між собою і міжсуб’єктної взаємодії всіх учасників пе-
дагогічного процесу для створення оптимальних умов 
розвитку (С. Кашлев) [1], тобто це – методи спілкування 
на основі діалогу (К. Крутій, Н. Романенко, С. Хаджи-
радєва) [5]. Так як інтерактивне навчання передбачає 
партнерську взаємодію, діалог, взаємозбагачення, об-
мін думками, то серед головних ознак та інструментів 
інтерактивної взаємодії, які виявлені завдяки аналізу 
її практики, виділяють полілог, миследіяльність, смис-
лотворчість, міжсуб’єктні відношення, свободу вибору, 
ситуацію успіху, позитивність та оптимістичність оціню-
вання, рефлексію та ін. [1]. До чинників, які забезпечу-
ють інтерактивність підготовки керівників шкіл, нале-
жать такі: готовність до професійного діалогу, активність 
у взаємодії з іншими учасниками навчального процесу, 
прагнення до спільної навчальної діяльності. 

Зауважимо, що суб’єктом спілкування є саме люди-
на з притаманною їй культурою, а кожен учасник кому-
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нікації має свою власну систему правил, але ці правила 
зумовлені його соціокультурною належністю, до якої 
потрібно віднести не тільки національну (етнічну) куль-
туру, але й культуру всіх груп, у які включений той чи 
інший індивід, його освіту, виховання, професію, сімей-
ний стан, самосвідомість, рівень суспільної свідомості 
тощо. У зв’язку з цим актуальними стали принципи і 
методи психологічного вдосконалення спільної діяль-
ності, на яких наголошують учені (Б. Берзин, В. Вольф, 
А. Гущина та ін.). Так, наприклад, принцип оперативного 
спільно-потребнісного контролю за поведінкою інших 
партнерів передбачає такі дії: вияв доброзичливості, по-
годженості спільних дій; вияв довіри до партнерів, упев-
неності в результаті майбутнього в спільній діяльності; 
підвищення зацікавленості та прихильності групової 
діяльності; здатність вибору такого рішення, яке зни-
жує напруженість у стосунках, вияв позитивних емоцій. 
Принцип спільно-мотиваційного контролю за поведін-
ковими відносинами в колективі передбачає прийняття 
активних зусиль, спрямованих на досягнення взаємо-
розуміння між людьми; заохочення форм групової ак-
тивності, підвищення стійкості відносин; усвідомлення 
прав та обов’язків поведінкових відносин учасників 
спільної діяльності. Принцип стійкості міжособистісних 
відносин багатофункціонального колективу передбачає: 
вироблення стійкості відносин, що характеризують мі-
жособистісну діяльність; прийняття до уваги поведінки 
кожного члена групи у складній ситуації, що вимагає 
швидкого рішення; підвищення стійкості й адекватності 
думок, суджень і оцінок. Принцип суб’єктивних спільних 
дій, що виявляються в характері і способах взаємних 
впливів, які здійснюють люди один на одного, включає: 
необхідність правильно оцінювати можливості і знання 
кожного члена колективу; узгодження окремих компо-
нентів системи групової активності [2, с. 57].

Важливим є згрупування інтерактивних методів нав-
чання. На нашу думку, вдало представлена класифіка-
ція інтерактивних методів відповідно до головної функції 
того чи того методу в організації педагогічної взаємодії, 
запропонована С. Кашлєвим: 

•  методи створення сприятливої атмосфери, орга-
нізації комунікації (у своїй процесуальній основі 
мають «комунікативну атаку», яку організовує 
педагог для оперативного включення до спільної 
діяльності, до взаємодії кожного учасника педаго-
гічного процесу); 

•  методи обміну діяльностями (передбачають поєд-
нання групової та індивідуальної роботи учасників 
педагогічної взаємодії, спільну активність учасни-
ків педагогічного процесу, тісну кореляцію діяль-
ностей педагога та слухачів); 

•  методи миследіяльності (з одного боку, створю-
ють сприятливу атмосферу, сприяють мобілізації 
творчого потенціалу слухачів, з іншого, стимулю-
ють активну розумову діяльність, виконання різ-
них розумових операцій, здійснення свідомого 
вибору); 

•  методи смислотворчості (головною функцією їх є 
створення слухачами свого індивідуального смис-
лу про явища, проблеми, які вивчаються, обмін 
цими смислами, розробку учасниками педагогіч-
ної взаємодії нового змісту педагогічного процесу); 

•  методи рефлексивної діяльності (спрямовані на 
фіксацію учасниками педагогічного процесу ста-
ну, свого розвитку, причин такого стану, оцінку 
ефективності взаємодії, що відбулася); інтегра-
тивні методи (інтерактивні ігри) є інтегрованими 

методами, які об’єднують усі головні функції ви-
щезазначених методів [1].

Ураховуючи, що інтерактивне навчання – це спеці-
альна форма організації пізнавальної діяльності, яка 
має на увазі цілком конкретні і прогнозовані цілі, наведе-
мо приклади використання інтерактивних методів нав-
чання при підготовці менеджерів освіти в умовах після-
дипломної освіти. Так, з метою створення комфортних 
умов навчання, при яких студент або слухач відчуває 
свою успішність, свою інтелектуальну спроможність, 
що робить продуктивним сам процес навчання, надан-
ня знань і навиків, а також створення бази для роботи 
з рішення проблем після того, як навчання закінчиться, 
на лекційних заняттях доречним є використання таких 
інтерактивних методів, як: метод асоціацій, мозкового 
штурму, роботи в малих групах, незакінчених речень, 
метод алфавіту тощо. Опишемо деякі з них. Наприклад, 
дотримуючись порядку реалізації методу асоціацій, сту-
денти з’ясовують сутність базових понять: працюючи 
над визначенням поняття, кожен учасник добирає по 
2-3 слова, з якими асоціюється запропоноване поняття. 
Із утвореного смислового ряду асоціацій слухачами ви-
діляються ті слова, котрі найточніше відображають сут-
ність запропонованого поняття. Завершується робота 
аналізом одержаного результату. Метод роботи в малих 
групах реалізовується під час виконання вправи «Поду-
май, обговори, поділися», метою якої є обговорення та 
з’ясування проблемних запитань. Отримавши завдання, 
слухачі об’єднуються в малі групи (4-7 осіб), спільно 
його виконують, складають звіт про результати роботи 
та представляють його всій аудиторії. Використання ме-
тоду «Алфавіт» передбачає роботу двох творчих груп 
на трьох етапах. Етап 1. Смислотворчий. Кожна з груп 
заповнює свою технологічну картку (вписує маркером у 
кожний рядок із відповідної букви алфавіта слово, що 
починається з цієї букви і розкриває зміст запропонова-
них понять) за двома порівнюваними поняттями. Етап 
2. Аналітичний. Із усіх записаних на технологічній картці 
понять виділяються декілька, які найповніше відобража-
ють сутність понять. Етап 3. Рефлексивний. Відбуваєть-
ся рефлексія діяльності учасників, їх взаємодія. На під-
сумковому етапі лекції доцільно використовувати метод 
«Закінчи фразу», за допомогою якого слухачі виконують 
завдання, наприклад: «Інформаційне забезпечення 
управлінської діяльності в моїй уяві …», «Після цього 
заняття моє уявлення про інформаційне забезпечення 
управлінської діяльності …», «Специфіка інформаційно-
го забезпечення управлінської діяльності в загальноос-
вітньому навчальному закладі полягає в …» тощо.

Прикладом практичного заняття може бути кейс-ста-
ді «Менеджер освіти прийняв рішення…», яке має на 
меті формування практичних умінь прийняття управ-
лінських рішень, вирішення конфліктних ситуацій у 
навчальному середовищі, стимулювання менеджерів 
освіти до взаємодії між людьми, зокрема членами учнів-
ського та педагогічного колективу, пошук індивідуальних 
психологічних засобів подолання особистісних негатив-
них емоційних виявів, що можуть виникати в ході про-
фесійної діяльності. Вибір форми роботи «кейс-стаді» 
зумовлений тим, що під час розв’язання кейса слухач 
не тільки використовує отримані знання, але й вияв-
ляє свої особисті якості, зокрема уміння працювати 
в групі, а також демонструє рівень бачення ситуації. 
До того ж саме кейс-стаді відводиться особлива роль 
для активізації процесу навчання дорослих, а також 
для формування вміння приймати рішення в найбільш 
важливих ситуаціях сфери професійної діяльності. Для 
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досягнення мети і навчальних цілей учасникам заняття 
необхідно докладно ознайомитися з пакетом міні-кейсів 
«Управлінські конфлікти», розглянути ситуації, проана-
лізувати погляди, перспективи головних персонажів та 
перешкоди, які стоять на їхньому шляху, скласти список 
ключових фактів, визначити свою позицію щодо пробле-
ми, яка подана в міні-кейсі.

Зазначимо, що результати підсумкового контролю 
дозволяють констатувати високий рівень якості знань 
та успішності менеджерів освіти (100%), навчальні за-
няття в яких проходили з використанням інтерактивних 
методів, зокрема з дисципліни «Управління інформа-
ційним зв’язками» більше 75% отримали «відмінно» за 
національною шкалою. Як свідчать дані, використання 
інтерактивних методів навчання при підготовці мене-
джерів освіти сприяють позитивним якісним змінам, які 
полягають у свідомому використанні теоретичних знань 
на практиці, здійсненні науковому обґрунтуванні явищ, 
феноменів, ситуацій психолого-педагогічного та управ-
лінського характеру, вільному оперуванні теоретичним 
матеріалом, розробці пропозицій та рекомендацій, са-
мостійному виправленні помилок, знаходженні власних 
недоліків та виправленні їх у процесі роботи, чого не 
спостерігалося на констатувальному етапі. 

До того ж, відповіді менеджерів освіти щодо викори-
стання інтерактивних методів для ефективного навчан-
ня в умовах післядипломної освіти підтвердили необ-
хідність та доцільність їх використання. Респондентами 
було надано перевагу таким інтерактивним методам: 
кейс-стаді зазначили 88 %, метод проектів – 86 %, ме-
тод асоціацій – 76 %, мозкового штурму – 75 %, роботи 
в малих групах – 65 % та ін. Менеджерами також було 
зазначено, що використання інтерактивних методів 
дозволяє зрозуміти практичну спрямованість навчання, 
бачити шляхи застосування отриманих знань і навиків 
у професійній діяльності; сприяє закріпленню знань за 
допомогою самостійних практичних дій, формуванню 
уміння поєднувати те, що вивчається, з минулим, тепе-
рішнім і майбутнім досвідом; сприяє бажанню вчитися 
і бути впевненим у власних можливостях оволодіння 
знаннями і навиками тощо.

Отже, аналіз сучасних досліджень, пов'язаних з 
проблемами використання інтерактивних методів, а 
також наш особистий досвід дозволяє наголосити на 
ефективності інтерактивного навчання, яке передбачає: 
інтенсифікацію процесу розуміння, засвоєння і творчого 
застосування знань при вирішенні практичних завдань 
за рахунок активнішого включення тих, хто навчається, 
в процес не тільки отримання, але і безпосереднього 
(тут і тепер) використання знань; підвищення мотива-
ції і залученість учасників до вирішення обговорюваних 
проблем, що дає емоційний поштовх до подальшої по-
шукової активності учасників, спонукає їх до конкретних 
дій; забезпечує не тільки наявність знань, умінь, нави-
ків, способів діяльності і комунікації, але і розкриття 
нових можливостей тих, хто навчається, є необхідною 
умовою для становлення і вдосконалення компетент-
ностей через включення учасників освітнього процесу 
в осмислене переживання індивідуальної і колективної 
діяльності для накопичення досвіду, усвідомлення й ух-
валення цінностей; змінює не тільки досвід і настанови 
учасників, але і навколишню дійсність, оскільки інте-
рактивні методи навчання є імітацією інтерактивних 
видів діяльності.

Таким чином, використання інтерактивних 
методів при підготовці менеджерів освіти в умовах піс-
лядипломної освіти дозволяє цілеспрямовано впли-

вати на процес їх готовності до професійної діяльності, 
забезпечує якість та ефективність підготовки. Таке нав-
чання дозволяє оптимально адаптуватися до реальної 
дійсності у всій її цілісності і застосовувати на практиці 
ключові компетенції в різноманітних управлінських си-
туаціях. Навчальний процес, що спирається на викори-
стання інтерактивних методів навчання, організовуєть-
ся з урахуванням включеності в процес пізнання всіх 
студентів групи без винятку. Спільна діяльність означає, 
що кожен вносить свій особливий індивідуальний вне-
сок, в ході роботи йде обмін знаннями, ідеями, способа-
ми діяльності. Організовуються індивідуальна, парна і 
групова робота, використовується проектна робота, ро-
льові ігри, здійснюється робота з документами і різними 
джерелами інформації. Інтерактивні методи засновані 
на принципах взаємодії, активності тих, хто навчається, 
опорі на груповий досвід, обов'язковому зворотньому 
зв'язку. Створюється середовище освітнього спілкуван-
ня, яке характеризується відвертістю, взаємодією учас-
ників, рівністю їх аргументів, накопиченням сумісного 
знання, можливістю взаємної оцінки і контролю. 
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